

大运河上的“济宁烙印”

本报记者 黄广华 韩伟杰 实习生 温丽娟 吴修娟

2010年10月9日,南旺分水枢纽考古遗址成为国家考古遗址公园,这是目前京杭大运河上的唯一一处国家考古遗址公园。这一个见证历史的瞬间,至今仍让人感怀不已。目前,大运河申遗已进入冲刺阶段,其中济宁段有28处遗产点进入申遗预备名单。近日,国家文物局作出批复,12处遗产点的修缮设计方案已获通过。

京杭运河是中国线性文化遗产保护“三条线”之一,为济宁留下了灿烂的“运河文化”烙印。近日,本报记者实地探访了通济闸、漕井桥、金口坝等很有代表性的遗产点,尽量还原当年大运河繁华的景象,寻找大运河上的“济宁烙印”。

金口坝——百米金口玉坝,千年稳固长虹

燕子从百米宽的泗河河面上划过,岸边的垂柳甩出半竿,鱼钩带着饵在水中荡起细小的波浪。兖州酒仙桥街道三河村村民老王,提着自编的渔网绕着金口坝来回走了两趟,才选好地方撒网。“现在鱼少了,快捞不着喽。”老王把网拉上来,尼龙线上挂着重水,网底只有两个花鲢。

站在金口坝上,感觉不到都江堰、红旗渠的震撼。金口坝静静地横跨在泗水上,养育着这方土地。目前可考证的历史记载,始建于北魏的金口坝,最初用来拦洪蓄洪。京杭运河开通后,因运河水势较弱,泗河水势较旺,金口坝便担当起拦蓄泗河水,输往大运河的重任。1500年间,金口坝经历了北魏、隋、元、明四次大修,至今仍发挥着作用。

62岁的徐本森是三河村的村委书记,旧村改造前,距离金口坝最近的院子就是他的家。从小在金口坝边长大,徐本森听了太多金口坝的传说,而镇水神兽的神话故事,是他最喜欢的。“镇水神兽叫麒麟,坝东坝西各两只。”徐本森说,汛期洪水漫过坝,无法通过,但只要在神兽背上闭上眼睛,镇水神兽便能把人驮到对岸。“好人能够顺利到达对岸,但要是坏人,神兽就把他丢在河中间。”传说里的神兽有着洞察人心的眼睛,徐本森觉得,这虽然只是传说,却劝导着一代代坝边人心怀善念。

“传说中讲连接巨石的石扣是金子做的,而巨石都是玉的,称为‘金扣玉坝’,也就形成了现在金口坝的名字。”徐本森说,实际的石扣都是铁质,每一块有4斤重,每一块石扣上都刻有“金口坝”的字样。

今天的金口坝除了扩宽了坝的两翼,同比例复制镇水神兽外,其余仍保持了金口坝的原貌。在很多老兖州人的心中,金口坝除了历史久远,洪水漫坝则更具盛名。下过一场大雨,泗河水势猛涨,洪水漫过坝面,顺着坝檐落下,形成一道长虹般的小瀑布,而此刻闸口里水声隆隆,听起来如真的瀑布一样,也就形成了金口坝“金口秋波”的胜景。

2006年,京杭运河被列为全国重点文物保护单位,同年12月入国申报世界文化遗产预备名单。2007年,济宁市成立大运河济宁段保护和申遗工作领导小组以及运河核心景区整治工程指挥部。2009年,济宁市将保护和申遗工作列入“市政府工作报告”,加快推进了工作步伐。

神龟镇水是人们口中的神话故事,但金口坝的坚固,却经过了千年激流的

考验。1997年,因水流的日夜冲刷,金口坝排水洞出现破损,兖州市政府出资修复金口坝,也正是这次大规模修复,让徐本森见识了金口坝的结构。“最底层是密集の木柱,都是抗腐蚀性强的柏木,一根十几厘米粗,上面压上巨大的条石,条石都是燕山石,最大的有5吨重。”金口坝的结构,让参与修复的工作人员颇为惊讶,而让他们更为惊叹的,则是连接两块平行巨石所使用的石扣。



小资料:金口坝在西泺、府河交汇处,史料记载,金口坝东西长50丈,下阔3.6丈,上阔2.8丈,高7尺,两端建“雁翅”以杀水势。南北跌水石直五尺,广40丈,用石3万余块,木桩8万余根,石灰百万斛,坝身固之以铁扣,嵌缝拦之以糯米,成为鲁地著名的“金口玉坝”,是一座有着近1500年历史的水利枢纽,时至今日仍发挥着其应有的作用。



小资料:通济闸长9.45米,拱高4.45米,通高5.2米,宽7.6米。闸槽清晰可见,两侧雁翅长16米,基础设施保护之完好、保存之完整,在运河济宁段实乃罕见。



小资料:漕井桥始建于明末清初,桥体用青石砌筑,是古时重要水工设施。原为七孔桥,东四孔、西三孔,东西相隔40余米,现仅存东侧四孔桥中的两孔,残桥长11米,宽4米,高2.2米,已废弃多年。

运河申遗大事记

2006年,京杭运河被列为全国重点文物保护单位,同年12月入国申报世界文化遗产预备名单。2007年,济宁市成立大运河济宁段保护和申遗工作领导小组以及运河核心景区整治工程指挥部。2009年,济宁市将保护和申遗工作列入“市政府工作报告”,加快推进了工作步伐。

2011年6月11日,南旺枢纽考古遗址公园奠基,并启动考古遗址公园建设。

2012年2月,济宁市委托北京建筑工程学院编制完成大运河遗产点12处水工设施修缮设计方案报请国家文物局审批。5月,修缮设计方案获得批复通过。

通济闸——宁过鬼门关,不过火头湾

济宁城区西十余里的安居镇火头湾村,有一座古老的石拱桥静静横跨在古运河上。石桥东西走向,为青石垒砌的单孔石拱,石板桥面,石质栏杆。两侧翼墙保存完整,石质栏杆的一侧刻有“建设桥 一九六六年”的字样。这就是京杭大运河济宁段保存最好最完整的一个古老的船闸——通济闸。

收音机里传出大禹治水的评书片段,70岁的丁万康搬个马扎,在闸口西的杨树底下乘凉。由于今年天气旱,通济闸下的老运河十分安静,“以前隔着几里地,都能听得见水声。”

“上十三,下十三,中间夹着火头湾。”要说说通济闸的历史,丁万康找来本家的弟弟丁万诗,61岁的丁万诗是火头湾村有名的“专家”,专门研究通济闸。“通济闸最早叫中心闸,京杭运河共27个

闸口,这是第14个,正好在中间。”丁万诗家到通济闸桥,不到50步,从小一出门就看到,但直到2000年文物专家来考察,他才开始收集有关通济闸的历史。“以前这里水很急,水流转弯打在河岸,时间长了东岸被冲刷得厉害,村民就用土坯和茅草在河岸上垒砌了石墙,当地都叫“草裹头”,所以这里也叫“裹头湾”,叫着叫着,就成了火头湾。”丁万诗说,也有记载称林则徐过济宁时,在其日记中称之为虎头湾。

漕井桥——茶馆里包子锅蒸腾的繁华

“那时候赶集的人可多了,桥前桥后两家茶馆,得有200个包子锅。”知了藏在杨树上欢快地叫着,这天正好是安居镇桥西村的村集,村民汤之亮和老朋友坐在村头的石头上聊着天,“这里反正没屋顶,也不怕吹破天。”村里的妇女经过,笑着说他们吹牛。

“这怎么是吹牛呢!”汤之亮急忙辩驳,身边的老人也出了声,“200个包子锅,那是一定的。”83岁的老人胡印德话语铿锵,“以前安居只有两个大集,一个是安居集,另一个就是漕井桥集,那集上人是真多!”老人的话语,牵出了运河往昔的繁华。

桥西村因桥得名,也由漕井桥分为桥东、桥西两村。虽然漕井桥不是架在老运河上,而是在与运河平行的越河上,但清代垒砌的漕井桥,与京杭运河有着千丝万缕的关系。“嘉祥的瓜果要运出去卖,必须要过漕井桥,再搭上运河的货

船,送到济宁或者其它地方。”胡印德年少时,漕井桥是嘉祥到济宁唯一的路桥,从漕井桥到济宁南门口只有两种方式,“顺着运河要走上3个小时,搭船半小时就到。”

漕井桥下有两处石刻,记述了此桥于顺治五年和康熙十五年两次重修。“纤夫把纤绳在石碑上一搭,就坐在地上休息。”胡印德老人说,过去南北往来的商船从越河进入运河,都要靠人工拉纤。漕井桥当年的忙碌,单从石碑上纤绳磨出的印记就能看出,“26道纤沟,多少纤绳磨出来的啊……”

除了交通上的重要作用,漕井桥也是桥西村民的荣耀。1969年农历十月十九,20岁的姑娘唐玉凤坐上生产队的马车,从唐营嫁到桥西村。夫家是漕井桥东第一家,大红喜字贴在门上,扎着红绸花的马车上驶上漕井桥,马蹄踏在上面哒哒响,“村里人都在桥上看着,那时候这桥多

美啊。”现在已63岁的唐玉凤看着桥上的石栏,喃喃地说。

虽然一出门还能看见桥头,但现在的漕井桥却完全变了样。村民说漕井桥由两段孔桥组成,东四孔,西三孔,中间土路连接,因中间立有石碑,漕井桥也有“一碑担两桥”的说法,如今能看到的漕井桥仅余两孔,野藤肆意攀上桥面,周遭野草杂生,桥上全无落脚之处,清代搬至此的大型青石已缺了很多,整座桥看上去像一堆被拆卸凌乱的积木。

“这都是以前扒石头闹的。”63岁的孙元生,看着残破的漕井桥,满脸惋惜。1966年,19岁的孙元生也曾跟着扒过三个星期的石头。“那石头真沉,一块得有两三米长,四五个人才能挪动。”听说政府要出钱修桥,孙元生很是高兴,“咱不懂这桥有多大价值,但能恢复总是好事,以后儿孙们能亲眼看看,咱这里以前的样子。”

20 东风雪铁龙

www.dongfengcitroen.com.cn

祝国羽伦敦再创佳绩

——林丹版新世嘉85折特惠

东风雪铁龙 C-Quatre 新世嘉 中国羽毛球队官方合作伙伴

东风雪铁龙 4S店 销售热线:0537-3165160 地址:济宁市高新区金宇路1号(国润超市东300米) 售后服务:2555779 | 金宇路4S店:3333779 | 邹城市:3333779 | 曲阜:3333779 | 滕州:3333779 | 济宁:3333779 | 济宁:3333779 | 济宁:3333779

CREATIVE TECHNOLOGIE 人性化科技 畅享生活

交通银行济宁分行明星理财经理

马惠,女,1998年进入交通银行,从事过信贷、对公、柜员,2009年参加交通银行理财经理培训后,开始从事理财工作。擅长为高端客户做综合理财规划,具有多年理财实践经验,精通客户服务流程,并赢得了客户的认可和赞赏。

在我行理财经理培训中,她不仅学习了银行与客户沟通的技巧,更成为了一名出色的理财经理。除了专业能力外,更需要具备强烈的服务意识。每天上班,我要做的第一件事就是通过系统查询昨天过生日的客户及理财产品到期客户,并且通过电话对客户进行生日祝福及理财产品告知,同时把理财产品告知客户。接着就是通过电话与客户的方式与贵宾客户进一步的交流,更详细介绍我行产品,为客户选择最适合的产品。

作为一名理财经理,我认为最主要的任务就是通过自己学习到的一系列专业知识,来给客户作资产配置。因此在每次发售理财产品之前,我首先要熟悉产品,把每个理财产品都理解透彻,知道产品的投资标的、投资期限、投资运作方式等,通过短信和LED告知客户,告知他们将要发售的产品和产品的基本情况,让客户对产品也有初步了解,给客户予以解释。

理财热线:0537-2349973

“赚”动财富 安享添利

天惠利C款理财产品是我行为贵宾高净值客户量身定制开发的理财产品,发行至今受到了广大客户的好评。该产品具有高流动性、低风险性和收益率相对较高三个特点。

“高流动性”是指您于每一个交易日8点45分至19点的开放时间内进行产品申购操作当日即开始计算理财收益,银行赎回操作本金即时到账,其余时间进行的操作申请顺延至下一个开放时间,这样大额资金投资资金的使用性;

“低风险性”是指该产品为保本浮动收益型理财产品,其风险评级仅为1R,为“低风险型”理财产品,采取保守型、稳健型、平衡型、增长型、进取型等投资策略进行理财配置;

“收益率相对较高”是指该产品预期年化收益率在8月16日至10月31日将自2.9%上调至2.46%,富春版自2.99%上调至2.6%,您的投资收益将进一步提高。

只需10万元,您就可以参与天惠利C款理财产品的投资。

更多产品信息请查询交通银行官网!

8.18-8.19 千万钜惠尽在红星美凯龙

买家具建材只等8.18

红星·美凯龙 MACALLINE

活动一 我为奥运狂 预约送惊喜 现场预约 填写信息-精美礼品免费拿

活动二 我为奥运狂 奥运大满贯家居套餐 三居室、两居室、超低折扣套餐即将神秘揭晓

活动三 我为奥运狂 百万家电疯狂赠送 空调、冰箱、笔记本电脑、折叠单车等...

活动四 我为奥运狂 万种商品特供惠 家具建材万余款特价品仅此两天 8.18 70% OFF (最高)

活动五 我为奥运狂 100个健身年卡每张价值2288元! 活动期间开单客户,凭定/销的合同单笔满1000元即可领取“疯狂大刮奖”奖卡1张,满2000元即可刮取2张,依此类推。(中奖顾客承担个人所得税)

奥运闯关—寻宝大行动 红星美凯龙·济宁新闻网友打造 寻宝时间:8月19日 报名电话:15753722297

我为奥运狂 家居疯狂购

全国统一服务热线:4008-213-213 www.chinaredstar.com

服务热线:0537-7978888 商场网址: http://www.mkj.com

企业QQ:2233547865 腾讯微博: http://t.qq.com/jnhmkd

地址:济宁市越山路与金宇路交汇处 新浪微博: http://weibo.com/2319220852